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REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA : 
Deâk Ferenc-utca 35. 

Articoli şi corespon
dente pentru publicare 

se trimit redacţiunei 
Concurse, insertiuni şi 
taxele de abonament se 
trimit administratiunei 
tipografiei diecezane. 

ABONAMENTUL-. 
Pe un an 10 coroane 
Pe jum. an 5 coroane 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

Lipsa de învăţători. 
— Ce e de făeut? — 

Cu sforţări mari s'au edificat în timpul din 
urmă şcoli corespunzătoare legii, iar acum stăm 
înaintea altei greutăţi care ne ameninţă a zădăr
nici jertfele aduse pentru şcoala confesională. Nu 
sunt învăţători. Mortalitatea şi penzionările extra
ordinare ne-a împuţinat corpul învăţâtoresc şi 
n'avem sueresc enţă. Nesiguranţa învăţătorului în 
situaţia nouă creată de legile mai recente a băgat 
spaimă în oameni cari nu şi-au mai trimis fiii 
la preparandie, aşa am ajuns că de estimp numai 
9 învăţători au eşit din preparandie^ departe de 
a putea suplini lacuna lipsei de învăţători. în
cercările de a mai suplini cel puţin temporal 
lacuna cu cvalificarea clericilor de învăţători încă 
n'a succes spre ruşinea noastră. 

Realitatea au dovedit că spaima a fost exa
gerată, sentimentul de jertfă a poporului pentru 
şcoală n'a sâcat şi învăţătorul bun se poate sus
ţinea în postul său şi sub stăpânirea legilor te
mute, iar ceice se pot susţinea în postul lor se 
bucură de o situaţie materială dintre cele mai 
bune. învăţătorul de astăzi se urcă cu leafa lui 
până la 3000 coroane ce corespunde la întrei
tul salar a funcţionarilor de oraşe şi trece peste 
dotaţia preoţimei. Misiune ideală, asigurarea tra
iului vieţii prin salar şi pensie bună sunt carac
teristica carierei învăţătoreşti creată de noua si
tuaţie a "învăţământului. Starea umilită şi mize
ria învăţământului a dispărut în negura trecutului. 

Acum este timpul când părinţii îşi fac so
coteala cu puterile lor şi cu inclinaţiunile fiilor 
lor. Ar fi de dorit ca părinţii se nu nesocotea
scă avantagele ce le ofere cariera învăţătorească 
şi să asigureze fiilor lor un viitor binecuvântat. 

Consistorul a făcut tot ce a putut ca să tindă 
mână de ajutor tinerimei ce se dedică carierei 
învăţătoreşti prin crearea locurilor beneficiale. 
Chiar acum se publică concurs pe 12 locuri be
neficiale de nou create cari îşi aşteaptă pe pe-
tenţii lor. Dar ar fi trist lucru ca numai aceia 
se vină la preparandie cari sunt împărtăşiţi în 
beneficii de întreţinere. Taxa de întreţinere de 
300 cor. la an în sine este beneficiu, căci unde 
mai poţi ţinea un băiat cu 300 cor. la an ? Şi 

care şcoală oferă mai mult decât preparandia care 
în 4 ani, înzestrează pe elev cu diploma atât de, 
mult apreciată în viaţă? Sâ-şi facă fiecare.pă
rinte socoteala cu ce cheltueşte în cei patru ani 
preparandiali şi în ce condiţii ajunge fiul său 
după terminarea preparandiei şi sigur va afla 
calea cea mai apropiată de starea lui socială, — 
dată fiind sărăcia noastră, — cariera învăţăto
rească. 

Festivităţile centenare au relevat ce a fost 
în trecut preparandia noastră pentru neamul ro
mânesc, la întrarea în noul secol e vremea să 
ne îngrijim ca ia să fie tot aceea şi în secolul 
viitor. Ia a fost şi ia are se fie o alma mater -a 
neamului românesc. 

Vin deputaţii la Consistor să ceară învăţă
tori. Acum avem şcoală spun dânşii daţine şi 
învăţător. îngrijirea de învăţători o pun în sar
cina Consistorului. Consistorul s'a şi îngrijit, a 
emis cerculare prin cari a făcut apel la trimite
rea tinerimei la preparandie, dar n'a fost cine 
să răspundă la apel* hic Rhodus hic saltă. 

Se pare că cei chemaţi a lumină părinţii că 
ce este învăţătorul de astăzi nu şi-au făcut da
toria. Se o facă aceasta acum preoţii şi învăţă
torii din tot adinsul. E vorbă de salvarea şcoa-
lelor prin învăţători şi de atragerea tinerimei la 
sinul bisericii. Merită nu numai atenţiunea ci'lu-
crarea cea mai intenzivâ a preoţimei şi a învă-
ţătorimei se aducă în serviciul şcoalei confesionale 
tot ce se poate aduce. Aceasta este misiunea lor. 

Dar aduceţi elemente bune cari se poată 
presta condiţiile noastre şi rigoarea examenelor, 
că precum se zicea câtră soldaţii lui Napoleon, 
că fiecare poartă în raneta lui bastonul de, marşal, 
să se zică şi despre dascălul român că fiecare 
poartă în sufletul lui evangelia lui Ţichindeal, 
prototipul dascălului românesc. Sunt atâţia copii 
buni cari sub conducerea corpului nostru pro
fesoral s'ar face apostolii acestei evangelii. 

Administraţia şi-a făcut datoria ei, cu mij
loacele ei de executivă, a mântuit din scoale ce 
a fost de mântuit, dar zidurile acelea sunt mute. 
E rîndul apostoliei să-şi crească învăţăcei cari să 
dea suflare dumnezeiască acelor ziduri. Aposto
lii culturei româneşti aruncaţi mregele voastre 
după învăţăcei. 



Nr. 3745/1913. , 

A v i a : ! 
In urma concediului acordat din motive sa

nitare d-lui profesor preparandial Dr. Petru Pipoş 
p 3 durata anului şcolar 1913/14, având să ne 
îngrijim de provederea provizoră cât mai bună 
a catedrei da ştiinţele pedagogice, — prin aceasta 
Invităm pe candidaţii de profesori doritori de a 
ocupă acest loc, să se anunţe la subsemnatul 
Consistor, până cel mult la 1/14 august a. c. 

Beneficiul ce se asigură este: salar de 2200 
cor. şi relut de cortel în suma de 600 cor. 

La scrisoarea de anunţare sunt a se alătură 
următoarele documente: 

1 . Estras de botez; 
2. Certificatele despre gradul de cvalificaţie 

îndreptăţitoare a provedeâ atinsa catedră; 
3. Certificat despre eventualul serviciu pres

tat pe terenul învăţământului. 
Arad, din şedinţa consistorială dela 20 iu

nie v. 1913. 
Consistorul român 

ort. din Arad. 

Nr. 3801/1913. 
Aviz stipendiştilor diecezani. 

Stipendiştii diecezani sunt provocaţi, ca până 
la 18/31 iulie a. c. să trimită la Consistorul 
subsemnat: 

1 . Testimoniul (certificatul) despre rezultatul 
în studiu, în copie autenticată la oficiu de 
translaţie sau cel puţin la oficiul protopres-
biteral concernent; 

2. Certificat — în original — dela resnectiva 
antistie comunală, vidimat de oficiul parohial 
concernent, despre starea materială de acum a 
lor (a stipendiştilor) şi a părinţilor lor. 

In scrisoarea, cu care şe va trimite aceste 
acte, trebue să se arate, că respectivul stipendist 
unde şi la ce fel de institut are de gând să-şi 
continue studiul. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 20 iunie 
v. 1913. Consistorul român 

ort. din Arad. 

Nr. 3434/1918. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană de fete din Arad. 

— Cu internat şi drept de publicitate — 

Se aduce Ia cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1913/14 se vor face în zilele de 
19—23 august (1—5 septemvrie) a. c , — în localitatea 
şcolii (Strada Teleky) . 

Taxa pentru internat, pe întreg anul şcolar 
este de 500 cor. şi didactru 50 cor. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate de câte 125 cor. şi anume: la 1 sept., 1 nov., 
1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Administraţia 
cassei Consistorului, în persoană sau cu poşta. 

Rata primei a taxei de internat este a se 
plăti înainte de înscriere. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV ci

vile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 piese), 
ugină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), 
pentru care taxă elevele interne vor primi în caz de 
lipsă îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşe lunar o taxă 
de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor plăti 
odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. ca 
taxă de înscriere. 

înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 
fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei din 
taxa de întreţinere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească: pentru biblioteca şcolară 2 cor.; pentru anuar 
2 cor. 

Taxele de înscriere, medicină, anuar şi pentru 
bibliotecă se vor plăti la direcţiunea şcolii deodată cu 
înscrierea. Tot la direcţiunea şcolii va trebui plătită 
lunar şi anticipativ taxa de piar. 

Elevele externe vor plăti didactru 80 cor. la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume: rata 1 la înscrierea din 
septemvrie, rata a II la 1 nov., rata III la 1 febr. şi 
rata a IV la 1 april al anului şcolar, deas^menea la 
direcţiunea şcolii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, — 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate 
că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la 
examen public ori privat. 

Elevele, cari ar întră mai târziu în internat vor 
avea să plătească întreagă taxa care cade pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat.. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc, 
că au absolvat cu succes cel puţin 4 clase elementare 
ori, în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clase 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 



Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc, 
pe baza unui examen de primire, în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit la examenul de 
primire. Supunerea la examenul de primire e împreu
nată cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din matri
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certificat de revaccinare; — celelalte eleve au să pre
zinte numai atestatul şcolar. 

Fiecare, elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădraţ), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 ca-
mizoane, 6 pantaloni, 6 părechi pe ciorapi, 4 rochiţe, 
Vi batiste, 6 ştegare, 3 serviete, toate cu monogra-
muri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lingură 
mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul 
pentru dinţi), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters 
lavorul; perie de cap, de dinţi şi de haine; peaptân 
şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton 
(haină de iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de ghete 
şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, , 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi rscvizite de învăţământ, şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directorei internatului o 
sumă oarecare de bani, despre care se va purtă socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

în privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
lua la vremea sa dispoziţiuni din partea directoarei 
internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
24 august (6 septemvrie), şi dela acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială din 
partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şed. cons. dela 20 iunie (3 iulie) 1913. 

Consistorul rrm. ort. 
din Arad. 

Nr. 3749/1913. 
Concurs. 

Prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 30 zile pentru deplinirea alor 12 locuri de 
beneficiu în aluraneul preparandial diecezan din 
Arad, dintre cari locuri: 4 cu beneficiu de câte 
300 cor., iar 8 locuri cu beneficiu de câte 
150 cor. 

Acordarea de beneficiu se va face, votân-
du-se respectiva suma spre scopul, de a acoperi 
— în parte sau de tot — taxa alumneală. 

La acest beneficiu pot reflecta toţi acei ti
neri români gr. orientali născuţi pe teritorul die
cezei Aradului, cari au terminat cu succes cel 
puţin 4 clase gimnaziale, civile sau reale şi sunt 
săraci. 

Rugările spre acest scop, cari vor trebui 
trimise direct Consistorului de aici, au să fie 
adjustate cu următoarele documente: 

1. Extras de botez; 
2. Testimoniu despre studiul prestat; 
3. Certificat oficios, dela antistia comunală 

şi vidimat de oficiul parohial concernent, despre 
starea materială a recurentului şi a părinţilor lui. 
Certificatul să fie compus în termini concreţi, 
cuprinzând precizarea deaproape a stării materiale. 
Certificatele neprecizate nu se vor lua în socbtinţă. 

Actele de sub Nr. 1 şi 2 pot să fie şi nu
mai copii, dar autenticate la oficiul protopopesc, 
iar certificatul despre starea materială are să fie 
original. 

Elevii preparandiali, cari au deja beneficiu 
în alumneul diecezan au să trimită aici r în ace-
laş termin, copie depe testimoniul de curs, iar 
iar în original certificatul despre starea mate
rială, conform indicaţiilor din pune 3 de mai sus. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 20 iu
nie v. 1913. 

Consistorul român 
ort. din Arad. 

Nr. 3217/1913. 

Concurs. 
Pentru deplinirea postului de director la 

şcoala civilă de fete gr. or. română din Arad 
se publică prin aceasta concurs cu terminul 
până în 13/26 Iulie a. c. 

Dela recurenţi se cere: 
1. Să fie români de confesiunea greco-

orientală. 
2. Să aibă cvalificaţie profesorală pentru 

şcolile civile ori pentru şcolile medii. 
3. Să fie căsătoriţi. 
4. Ceice au servit ea profesori şi în alte 

locuri, să producă atestat despre acel serviciu. 
5. Să producă atestat de sănătate dela un 

medic oficial. 
Beneficiul acestui post este următorul: 
1. Salar fundamental anual 2600 cor. 
2. Bani de cortel anual 800 cor. 
3. Adaus direcţional anual 400 cor. 
4. Cvincvenale'de câte 200 cor. (cinei). 
Directorul ales pe lângă prevederea tu

turor agendelor direcţionale va fi îndatorat să 
propună cel puţin în 12 ore pe săptămână 
studiile de specialitatea dânsului. 

Arad, din şedinţa consistorului gr. or. ro
mân ca senat şcolar ţinută în 14/27 Iunie 1913. 

loan I. Papp, m. p. 
Episcop, 



Nr. 3660/1913. 

Concurs. 
Se publică concurs pentru îndeplinirea de

finitivă a catedrei de matematică şi fizică dela 
institutul pedagogic gr. or. român din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedră 
este următorul: 

1. Salar fundamental de 2600 cor. în caz 
de aplicare definitivă, iar în caz de aplicare 
provizoră 2200 cor. 

2. Cvincvenale (6) de câte 200 cor. 
3. Bani de cortel, anual 800 cor., respec

tive pe timpul aplicării provizore numai 600 cor. 
4. Participarea la fondul de penziune con

form dispoziţiilor statutare. 
Dela recurenţi se cere să aibă cvalificaţia 

pentru profesorii dela preparandiile de stat, pre
cum si cvalificaţia conform §-lui 122, punct 
10 din Statutul organic. 

Recursele sunt a se adresa Consistorului 
gr. or. român din Arad, în 30 de zile dela 
prima publicare a concursului. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoa
rele documente: 

a) Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
b) Atestat de botez; 
c) Atestatele despre cvalificaţia recuren

tului; 
d) Atestat de serviciu dela autoritatea ime

diat superioară pentru cazul, că recurentul ar 
fi funcţionat deja şi până aci ca profesor la 
vre-un institut de învăţământ. 

e) Eventualele dovezi despre activitatea 
literară a recurentului. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
Iunie 1913. 

Consistorul român gr. or. 
din Arad. 

Nr. 451.—1913. F. G. 

Concurs. 
Pentru conferirea de stipendii din »Funda-

ţiunea Gozsdu« pe anul şcolar 1913/14 la şcoa-
lele medii, facultăţi, universităţi şi şcoalele de 
cădeţi la armata comună şi honvezi — se publică 
următorul concurs: 

1. Concurentul să documenteze cu docu
mente originale sau autentícate de notarul public: 

a) că este fiu de cetăţean ungar şi aparţine 
bisericii ortodoxe orientale române, spre care 
scop se recere extrasul din matricula botezaţilor 
provăzut cu clauzula parohului competent, că şi 
de prezent aparţine bisericii greco-orientale ro
mâne ; 

b) că studiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop stu
denţii dela şcoalele medii să prezinte atestatul 
despre anul şcolar 1912/13, iar cei dela facul
tăţi şi universităţi indicele despre toate semestrele 
ascultate până acum; 

c) că averea proprie şi a părinţilor nu e 
de ajuns să acopere toate trebuinţele pentru 
creşterea concurentului, — spre care scop să pro
ducă atestat dela diregătoria politică competentă. 
Atestatul să cuprindă date pozitive despre aceasta 
avere şi să fie subscris şi de preotul locului, 
iar dacă n'ar fi acolo preot, ori este înrudit cu 
concurentul, trebuie să fie subscris din partea 
protopopului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, să 
producă atestat oficios despre ocupaţiunea şi 
despre purtarea sa morală pe acest timp. 

3. Concurentul să arete în petiţiune specia
litatea la care şi locul unde voeşte a continuă 
studiile şi dacă foloseşte şi alt stipendiu. 

4. Celce voeşte să studieze în străinătate 
să arete necesitatea de a continuă studiile în 
străinătate, ca să se poată exoperâ concesiunea 
ministerială. 

5. Petiţiunea instruată cu documentele sus-
amintite este a se adresă Reprezentanţei Funda-
fiunii lui Gozsdu (Nagyszeben, Fleischerg. 45) 
până la 23 iulie (5 august) a. c. 

6. Toţi stipendiştit actuali se provoacă, ca 
până la 2/15 iulie a. c. să arete rezultatul stu
diilor din anul şcolar 1912/13, căci altcum se 
va sista stipendiul, respective ajutorul avut. 

7. Petiţiunile defectuos instruate sau sosite 
după termin nu vor fi considerate. 

8. Concurentul să indice în petiţiune locul 
şi posta ultimă, unde este a i-se trimite rezolu-
ţiunea reprezentanţei. 

Sibiiu, 5/18 iunie 1913. 
Prezidiul reprezentanţei. 

Nr. 3902/1913. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul teologic gr.-
ort. român din Arad, pe anul şcolar 1913/14 au 
să fie înaintate subscrisului Conzistor, cel mult 
până la 6/19 august 1913, instruite cu: 

1. Atestat de botez extrădat în timpul cel • 
mai recent. 

2. Testimoniu şcolar, prin care se dovedeşte, 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 

3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial 
la care aparţine, vidimat şi de protoprezbiterul 
tractual. 



4t. Atestat medical despre starea sanitară şi 
intregitatea membrelor corporale. 

5. Petiţiunile au să fie provâzute cu timbru 
de una cor., încât nu vor fî adjustate cu ate
state de paupertate. 

6. Petenţii sunt avizaţi să scrie corect lo
cul ubicaţiunii şi posta ultimă, apoi să alăture 
şi maree poştale recerute pentru a li-se putea 
trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 27 iunie (10 iulie) 1913. 
Consistorul gr.-ort. român 

din Arad. 

Anunţ şcolar 
Institutul ped.-teol. gr. or. român din Arad. 

în 17/30 august se vor ţinea examenele de emen-
dare si private în ambele despărţăminte. 

în 19 august (1 septemvrie) înscrierile la ambele 
despărţăminte. 

în 20 august (2 septemvrie) Chemarea Duhului 
Sfânt şi începerea prelegerilor. 

Competenţii la despărţământul teologic au să-şi 
înainteze petitele de primire direct la Venerabilul Con-
sistor ort rom. din Arad, pe terminul ce-1 va fixă V e 
nerabilul Consistor Ia timpul său în „Biserica şi Şcoala". 
Aceste petite au să fie adjustate cu 1. Atestat de botez 
estradat în timpul mai recent. 2. Testimoniu şcolar, 
prin care să dovedească, că are pregătirea recerută 
prin regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de mora
litate dela oficiul parohial, la care aparţine, vidimat 
şi de protopresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre 
starea sanitară şi întregitatea membrelor corporale. 
5. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru de una co
roană, încât nu vor fi adjustate cu atestat de paupertate. 
6. Petenţii să scrie corect locul ubicaţiunei şi poşta ul
timă, mai departe să alăture şi mărcile poştale rece
rute pentru a li-se putea trimite rezoluţia în scrisoare 
recomandată. 

Competenţii la despărţământul pedagogic îşi îna
intează petitele pentru beneficiu alumneal asemine di
rect la Venerabilul Consistor. 

Primirile la despărţământul pedagogic se fac în 
ziua fixată de direcţiune, pentru anul şcolar 1913/14 în 
19 august (1 septemvrie). Dar prealabil încă se pot 
anunţă îndată după terminarea anului şcolar 1912/13. 

Competenţii au să se prezenteze la primire în per
soană, după posibilitate cu părinţii ori tutorii lor. 

Dela competenţii la pedagogie se recere, ca să fie 
întregi corporalminte, să aibă auz muzical, să fie îm
plinit deja al 14. an al etăţii, dar să nu fie trecuţi 
peste 18 ani; să aibă testimoniu depe a 4 clasă gimna
zială, reală ori civilă extras de botez provăzut cu clau-
zula oficiului parohial, că aparţin tot confesiunei or
todoxe. Atestat despre cetăţenia ungară (honorszâgi 
bizonyitvâny) dela antistia comunală. 

Taxele de întreţinere în seminar fac 400 cor., 
iar în alumneu 300 cor la an, întrucât nu vor fi ur
cate prin Venerabilul Consistor pe anul şcolar 1913/14. 

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testi
moniu anului precedent, cu chitanţă despre achita
rea ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. pa pedago
gie ) şi cu chitanţă dela librăria diecezană despre căr

ţile prescrise pentru anul şcolarl913/14. Mai departe 
la înscriere fiecare elev să achite taxele de înscriere, 
anume, didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fon
dul tmărimei, fondul tipăriturilor, societatea de lectură, 
cari împreună fac, la despărţământul teologic 51 cor. 
40 fii., iar la despărţământul pedagogic 24 cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cunoştinţa 
privatiştilor, că de privatişti vor fi consideraţi şi vor 

fi admişi la examenul dela finea anului şcolar numai 
aceia, cari primiţi de Venerabilul Consistor la curs privat 
se vor anunţă caatari pentru înscriere la terminul în

scrierilor fixate în acest anunţ şi vor achită didactrul 
prescris, anume 54 cor. 40 fii. la despărţământul teolo
gic şi 34 cor. 40 fii. la despărţământul pedagogic. 

Ceice nu s'ar prezenta la examen cu finea anului 
şcolar pentru care a achitat, didactrul, nu-şi mai pot forma 
pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voie a se 
mai înscrie odată la începutul anului şcolar proxim, 
având a achită din nou jdidactrul prescris, iar întrucât 
nici cu finea acestui an şcolar nu se vor supune exa
menului, sau dacă făcând unul sau două examene 
finale şi îşi întrerup studiul pe mai mult timp ca un an, 
îşi pierd dreptul de a mai putea fi înscrişi şi a face 
examen de pe cursul ori cursurile ulterioare la teolog e. 

Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi 
admis la examen, care va produce atestat de conduită, 
despre mărturisire şi împărtăşirea cu Sfintele Taine în 
postul Naşterii şi al învierii Domnului, 

Internatul şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov . . 
In internatul şcoalelor medii gr. or. române din 

Braşov se primesc elevii şcoalelor româneşti (gimnaziu, 
reale comerciale) din Braşov. 

Clădirea e impozanta, aproape de şcoală şi are: 
â) sale spaţioase şi luminoase de dormit (cu paturi de 
fier, cu somieră şi saltea), b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sofragerii), d) coridoare 
spaţioase, închise, luminoase şi încălzite, e) conduct 
de apă (din isvoare de munte), f) local propriu de baie 
cu duşuri, g ) încălzire centrală (calorifer), h) infirme
rie (spital) în grădină, i ) grădină mare cu pomi, 1) cât 
mai curând: lumină electrică. Elevii internatului vor 
avea: a) hrană bună, variată şi igienică, b) control la 
prepararea lecţiilor, c) baie, d) tratament medical, e ) 
supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi şi libertatea 
cuvenită. 

Internatul e proprietatea şcoalelor şi bucătăria se 
conduce în regie proprie. 

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an şi se plăteşte 
în 4 rate anticipative, eventual şi lunar. 

Condiţiunile de primire. Cererea de primire se va 
da până în 15 iulie v. şi va fi însoţită de următoarele 
acte: 1. ultimul testimoniu şcolar 2. act de naştere 
3. act de revaccinare (numai pt. elevii claselor I — I V 
gimn. şi reale) 4. atestat medical, că elevul e sănătos 
5. declaraţiune legală, că părinţii se supun normelor 
cuprinse în regulamentul internatului şi admit în caz 
de proces competenţa judecătoriei din Braşov. 

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăşi de zi, 4 
cămăşi de noapte, pantaloni de baie, 6 ismene, 12 
batiste, 12 părechi de ciorapi, 6 ştergare, 3 cearceafuri 
de plapomă cu găuri pentru nasturi, 1 pernă de cap, 
3 feţe de pernă, perie de cap, de dinţi, de haine,, 
peptene des şi rar, săpun, 2 părechi de ghete, 4 şer
vete de masă, chipiul şi uniforma obligată la şcoalel© 
noastre din Braşov. 



Toate aceste lucruri trebuie consemnate într'un 
inventar, scris în 2 exemplare. 

Părinţii vor însemnă ca arniciu roşu rufele şi 
hainele, cosând pe ele numărul, ce se va da din inter
nat deodată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc. 

Pentru asigurarea locului în internat se cere plă-
tirea momentană a taxei pe una sau mai multe luni. 
Orice epistole precum şi banii se vor trimite la adresa: 
Ioan Peiromci, profesor la gimnaziul gr. or. român 
din Brassd (Braşov), care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare. 

Ca să nu fie nimenea expus de a fi refuzat în 
momentul ultim, e bine ca cererea de primire, sau 
cel puţin de pi'enotare, să se trimită cât mai curând! 

Braşov, iunie 1913. 
Pentru direcţiunea internatului: 

(Strada Prundului — Porond u. Nr. 39). 

Ioan Pdrovici, 
profesor. 

Din cercurile noastre militare. 
Luăm act despre generoasa îngrijire a cercurilor 

militare de nenorociţii din Dvrsnic dela graniţa Munte-
negrului unde au rămas 6 soldaţi morţi, — ucişi de o 
stâncă despicată din munte, — din batalionul al IV-lea 
a regimentului 33, comandat de domnul colonel F io -
rianu. Precum am anunţat atunci, dl divisionar Novac 
a luat iniţiativa unei colecte pentru ajutorarea familiei 
soldaţilor morţi, pentru ridicarea unei cruci la mor
mântul acestora şi alte ajutoare. Colecta aceasta la 
care a participat toţi oficerii, mai mulţi jandarmi şi 
finanţi din diviziunea a 47-a, special corpul ofiţeresc 
a regimentului 33 din Arad care singur a trimis în 
acest scop 800 coroane, s'a încheiat cu frumoasa sumă 
de Cor. 5993 fii. 49. Din aceasta sumă s'a dat: 

1. Pentru crucea la mormântul soldaţilor ucişi de 
stâncă Cor. 1000. 

2. S'a distribuit Cor. 4C0 soldaţilor răniţi cu aceea 
ocaziune, anume infanteristului caporal Chiricescu Cor. 
ICO, infanteriştilor Curt Cor. 100, Groza C. 50, Ranescu 
C. 50, Ţigan C. 50, Viţelar C. 50. Intru altele aceşti 
6 răniţi acum sunt deplin sănătoşi. 

3. Din restul de Cor. 3993 fii. 59 s'a distribuit 
între familiile celor 6 soldaţi rămaşi morţi în proporţia 
stării lor materiale şi anume: 

a) Mamei sergentului Moţ C. 400 la adresa văd. 
Gheorghe Simandiu Simand, cottul Arad. 

b) Părinţilor infanteristului Cocora C. 600 la adresa 
Traian Cocora în Şopot, cottul Caras Severin. 

c) Părinţilor Infanteristului Cătană C. 750 Ja adresa 
Sente Cătană din Curtacher cottul Arad. 

d) Părinţilor infanteristului Jurca C. 911.59 la 
adresa Sente Jurca din Govăşdia cottul Arad. 

e) Părinţilor artileriştilor Lovassy şi Szolossy 
împreună C. 1332. 

4. In chip de rebonificare pentru efectele proprii 
ruinate şi pierdute a soldaţilor cari locuiau pe urma 
nenorocirei în baraca sfărmată de stâncă s'a distribuit 
după mărimea pagubei singuraticilor C. 600. 

Remarcăm aici simţemântul creştinesc al solda
ţilor cari şi înşişi din puţina lor gagiâ au contribuit 
la ridicarea crucei pe mormântul fraţilor lor nenorociţi. 

Nu înlocuesc aceste daruri generoase ireparabila 
pierdere a părinţilor, dar e un dar preţios pentru pă
rinţii celor nenorociţi, o manifestaţie a inimei superio
rilor faţă de soldaţii inferiori, un act de pietate creşti

nească, cari ne dau mângâierea sufletească, că fii noştri 
nu sunt umpluturi de moarte la miliţie ci oşteni cinstiţi 
cari stau sub îngrigirea părintească a superiorilor lor. 
Privim cu satisfacţie sufletească acest spirit altruist 
ce s'a manifestat în cercurile conducătoare militare, 
îndeosebi aducem prinosul recunoştinţei Escelenţiei 
Sale domnului divizionar Novac care a iniţiat aceasta 
colectă şi părintelui fiilor noştri de sub arme, domnului 
colonel Florianu, comandantul batalionului atins de 
catastrofa din Dvrsnik. 

Apel.*) 
Literatura ştiinţifică şi istorică română s'a îmbo

găţit cu o lucrare de o importanţă covârşitoare, dato
rită unui specialist de frunte care fu un adânc cerce
tător, un om luminat, un convins şi un mare patriot. 

Opera se numeşte: Dacia preistorică, iar autorul 
nu este altul decât marele şi regretatul Neculai Den
suşianu. 

Intr'o analiză a activităţii lui Densuşianu, făcută 
în 2 şedinţe consecutive ale Academiei Române, în 
luna maiu 1912, declaram cu convingere şi în mod 
solemn că această lucrare „e una din cele mai mari 
opere, dacă nu cea mai importantă, pe care a scris-o 
până acum o pană ţinută de mâna unui român". 

Prin cercetarea sa, prin dovezile aduse, prin ra
ţionamentul său puternic Densuşianu aduce fapte noui 
de o aşa însemnătate, încât schimbă cu desăvârşire 
tot ce ştim despre Geneza popoarelor europene. 

Dacia noastră, din epoca preistorică, este pusă 
în o aşa lumină, încât devine ţara mamă a popoare
lor latine, centrul prim al civilizaţiunii, locul în care 
s'a desăvârşit organizarea premergătoare a statelor, 
regiunea în care s'a născut metalurgia, leagănul întâe-
lor arte, cuibul vitejilor bine organizaţi, locul sfânt al 
religiunei pelasgice. 

Lucrarea este scrisă în mod convingător şi înăl
ţător pentru noi şi am convingerea, că ea va fi nu 
numai pentru stratul cult al acestei ţări, ci şi pentru 
neamul românesc, un fel de biblie în care să vedem 
lămurit trecutul nostru extraordinar de înălţător şi să 
căpătăm astfel credinţe şi puteri cari să ne întărească 
în lupta noastră pe viitor. 

Iată de ce, cunoscându-o adânc, sunt fericit a fi 
contribuit cu puţin la apariţiunea ei şi la faptul de a 
o putea recomandă, cu toată căldura, conaţionalilor mei. 

Fac aceasta ca atât mai cu multă plăcere, întru
cât beneficiul ce va rămâne din vânzarea acestei opere, 
ca şi acela dat de toate celelalte opere ce rămân dela 
marele patriot, este destinat prin testament spre a fi 
pus la dispoziţia „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român". 

Dr. (7. I. Istrati. 

Notă. Exemplare din această monumentală operă 
sunt depuse şi la „Asociaţiune" (Sibiiu, Str. Şaguna, 
Nr. 6) . Preţul unui exemplar trimis franco, 30 (treizeci) 
coroane. 

C R O N I C A . 
Cărţi didactice aprobate: Ministrul cultelor şi al 

instrucţiei a aprobat următoarele manuale de luliu 
Vuia: Limba română Ed. IX sub Nr. 79,642/ ly |3 , 
Abcdar scris după metoda sunetelor vii Ed. Vi l sub 
Nr. 89,142/1913, Aritmetica şi geometria cl. V şi a V I 
Ed. V sub Nr. 104,755/1913 şi Fizica şi chemia Ed. 
V sub Nr: 108,725/1913. 
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Cronica bibl iografică. 
Victor Stanciu: Harta şi Statistica în instrucţia 

geografică. Retipărire din Anuarul şcoalei civile de 
fete a „Asociaţiunii". Autorul relevează importanţa 
harţei şi a statisticilor în instrucţia geografiei. După 
părerea bine motivată a autorului instrucţia geografiei 
va fi cu mult mai temeinică dacă se va luă în mai 
mare considerare aceşti doi factori decât până acuma. 
Cele câteva tabele statistice adnexate la broşură vor 
face bun serviciu celor-ce ar urmă acest metod. 

Dr. Valeriu Bologa: Anuaiul şcoalei civile de 
fete a „Asociaţiunei" anul şcolar 1912/13. 

Dr. Jidiu Olariu: Anuarul inst. teol.-ped. gr. or. 
român din Caransebeş anul şcolar 1912/13. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din 
Honţişor (Honcer) protopresb. Halmagiului se escrie 
concurs cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata din eassa cult. din Honţişor 378 

coroane. 
2. Naturale: 8-40 HI. grâu, preţuit în 126 cor. 
3. Cucuruz 8-40 HI. preţuit în 92 cor. 40 fii. 
4. Lemne focali 20a preţuite în l t O cor. 
5 Întregirea salarului înv. cu ajutor de stat a 

fost asigurată prin rezoluţia Înaltului Ministru de culte 
şi instr. publică de Nr. 91520/911 conform art. X X V I I 
1907 deci fâră alta intrevenire se consideră de as gu-
rat salarul şi conform art. X V I : 1913 tot cu ajutorul 
de stat. 

6. Venite cantorale 6 cor. 
- 7. Spese de conferinţă 10 cor. 

8 Scripturistică 10 cor. 
9. Locuinţă în natură cu 2 chilii, cuină, grajd şi 

grădină de legumi. 
Reflectanţii sunt poftiţi sâ-şi subştearnă recursele 

lor la termin adresate comitetului parohial din Honţişor 
pe calea oficiului protopresbiteral din Halmagiu (Nagy-
halmâgy), având să le adjusteze cu următoarele docu
mente în original: 1. Estras de botez din matricula 
bisericească eventual şi din matricula civilă. 2. Diploma 
învăţătorească. 3. Atestat de apartinenţă (illetosegi 
bizonyitvâny). 4. Atestate de serviciu despre serviciul de 
până acum. 5. Declaraţia dacă şi-a făcut ori nu sta
giul militar (ca voluntar de 1 an). 

Alegândul învăţător este dator a provedeâ in
strucţiunea şi în şcoala de repetiţie şi să conducă 
strana provăzând agendele cantorale în şi afară de 
biserică şi să conducă elevii săi regulat la biserică în 
dumineci şi sărbători. 

Dela recurenţi se pofteşte să se prezenteze sub 
durata concursului în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic, fâcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa comitetului par. din Honţişor ţinută 
la 7 aprilie 1913. 

Virgil Bulz Vasiliu Drai 
paroh, preş. corn. notar adhoc. 

In conţelegere cu mine Cornel Lazar ppresb. insp. şcol. 
— U — 1 - 3 

Pe baza rezoluţiunei Veneratului Consistor de 
sub Nrii 7651/1904 şi 2814/1913, se escrie concurs 
pentru postul de capelan temporal cu drept de succe
siune pe lângă parohul deficient losif Ioan Ardelean 
din Chitighaz (Ketegyhâza) corn. Bekes, protopresbite-
ratul Chişineu, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în foaia oficiala „Biserica şi Şaoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune pământ, constatatoare din 63 jugh. 

813n pământ estravilan; 
2. birul şi stolele legale. 
Alegândul capelan va beneficia din toate aceste 

beneficii şi venite parohiale jumătate, având a suportă 
toate dările publice după venitul beneficiat de dânsul, 
va avea a se îngriji de locuinţă pentru sine şi e înda
torat a catehizâ fâră drept la remuneraţiune la şcoalele 
din comună. 

Parohia fiind de clasa primă, dela reflectanţi se 
cere cvalificaţiune conform concluzului Ven. Sinod 
eparhia] de sub Nr. 284. 

Recursele astfel adjustate şi adresate comitetului 
parohial din Chitighaz sunt a se trimite în termlnul 
legal P. O. D Dr. Dimitrie Barbu protopop Chişineu 
(Kisjenfi) comit. Arad; având recurenţii a se prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Chitighaz spre a-şi arătă desteritatea în rituale, orato
rie şi cântare. 

George Stan Trăian Ţabic 
preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu protopopul ort. 
rom. al tractului Chişineu. 

— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunii învăţâto-
reşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Vidra 
(protopresbiteratul Halmagiului) devenită în vacanţă 
prin moartea învăţătorului Gh. Petrişor, — pe lângă 
observarea §-ului 51 din Regulam., se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 zile dela prima publi
care a concursului în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata din cassa cult. 554 cor. 
2. Lemne focali pentru învăţ. "4 orgii preţuite 

36 coroane. 
3. Dreptul de păşunat alor 4 vite în pascul urb. 

10 coroane. 
4. Salarul conf. art. de lege X V I I 1907 a fost 

întregit cu ajutor de stat, deci şi conf. art. X V I 1913 
se asigură tot cu ajutor de stat 

5. Dela înmormântări mari, unde1 va fi poftit 1 
cor., iar dela cele mici 50 fii. 

6. Spese pentru conferinţe înv. 20 cor. 
7. Scripturistică 10 cor. 
8. De locuinţă se va îngriji comuna bis. în na

tură, deocamdată insă locuinţă învăţătorească nu este. 
De curatorat, încălzitul şi curăţitul salei de învă

ţământ precum şi de lemnele de lipsă spre acest scop 
se îngrijeşte comuna bis. 

Se obsearvă că dreptul văduvei înceată cu finea 
lui octomvrie ref. la 1 / 2 din salar, dar comuna biseri
cească se va îngriji şi de nou alesul ca să-şi primească 
leafa asigurată de comuna bis. şi pe sept. oct. a. c. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi subştearnă în termi-
nul indicat recursele lor adresate comitetului parohial 
din Vidra pe calea oficiului protopresb. al Halmagiuldi 
(Nagyhalmâgy), având să Ie adjusteze cu următoarele 
documente în original: a) Estras de botez din matri
cula bis. eventual şi din matricula civilă, b) Diploma 
învăţ, c) Atestat de apartinenţă (illetâsegi bizonyityâny) 



d) Atestatele de serviciu după serviciul de până acum. 
e ) Declaraţia dacă şi-a făcut ori nu stagiul militar 
(ev. ca voluntar de 1 an). 

Alegândul învăţător este dator să provadă cate
hizarea elevilor şi instrucţia în şcoala de repetiţie, 
cantoratul în biserică şi să-şi conducă elevii regulat 
la biserică fără alta remuneraţie. 

Dela r curenţi se pofteşte ca sub durata con
cursului să se prezenteze în vre-o duminecă ori săr
bătoare în biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea 
în cant şi tipic făcându-se cunoscuţi astfel şi poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Vidra ţinută 
la 7/20 iunie 1913. 

Nicolau Sirca laeob Slieu 
paroh, preş. corn. notar adhoc. 

In conţelegere cu Cornel Lazar ppresbiter insp. şcol. 
- u - 1—3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 
la şcoala noastră confesională ort. rom. din Chesinţ 
(protopopiatul Lipovei ) se publică de nou concurs cu 
termin de recurgere 30 de zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata 1000 cor. 
2. Cvartir corespunzător cu grădină de legumi. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Pentru conferinţă 20 cor. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
6. Cvincvenalele legale se vor cere dela stat. 
7. De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 

va îngriji comuna bisericească, iar da curăţirea şi în
călzirea locuinţei învăţătoreşti va îngriji alesul. 

Alesul învăţător va avea să provadă cantoratul 
în strana dreaptă, să instrueze şcolarii în cântările bi
sericeşti şi sâ-i conducă la sf. biserică în dumineci, 
sărbători şi toate funcţiunile liturgice, — fără altă 
remuneraţiune. 

Acei recurenţi cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a conduce cor vocal vor fi preferiţi şi 
vor avea o remuneraţiune anuală de 100 cor. pentru 
carea vor fi indatoriţi să înfiinţeze şi conducă cor vocal.. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă în terminul cou-
cursual recursele lor adjustate cu documente originale 
şi anume: a) estras de botez din matricula bis. şi estras 
de naştere din matricula civilă, b) diplomă de învăţă
mânt, c) atestat de apartinenţă dela antistia comunei 
natale, d) atestat despre serviciul de până aci şi adre
sate comitetului parohial din Chesinţ la Prea On. Oficiu 
protopopesc al Lipovei (Lippa) şi să se prezinte în 
vre-o duminecă ori sărbătoare in sf. biserică din loc 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
ţinută în Chesinţ la 24 ianuarie (6 februarie) 1913. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopresbiterul tractual Fabriciu 

Manuila, inspector şcolar. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
dela şcoala confesională gr.-ort. rom. din Bulza — trac-
tul Lipovei — în nex cu ordinul Ven. Conzistor de 
sub Nr. 1108/913 se publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 516 cor. 40 fii, dela comuna bi

sericească, iar 364 cor. întregire dela stat. 2. Pământ 
în valoare de 80 cor. 3. Pentru lemnele învăţătorului 
40 cor. 4. Cortel liber în noul edificiu şcolar şi gră

dină 1 / i jugăr. 5. Pentru conferinţă 20 cor. 6. Pentru 
scripturistică 6 cor. 7. Cvincvenalele după serviciul 
prestat se vor cere dela stat. 

Alesul învăţător este îndatorat a ţine strana can-
torală în dumineni şi sărbători, a instruâ elevii în cân
tările bisericeşti, a luă parte la mormântări şi a con
duce şcoala de repeteţiune fără alta renumeraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adjustate cu 
documente originale şi anume a) extras de botez din 
matricula bis. şi extras de naştere din matricula c i 
vilă, b) diplomă de învăţător c) atestat de serviciu de 
până aci. al) atestat de apartinenţă dela antistia co
munei natale, — şi adresate comitetului parohial din 
Bulza să le înainteze în terminul fixat P. O. Oficiu 
protopopesc gr.-or. rom. din Lipova (Lippa) având a 
se prezentă în careva duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Bulza spre a-şi arătă desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. rom. 
ţinută în Bulza la 23 iunie (6 iulie) 1913. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Fabriţiu Manuila, protopresbiter 

inspector şcolar. 
— D — 1—3 gr. 

In temeiul deciziunii Ven. Senat al fundaţiunii 
Zsiga din Oradea-mare Nr. 23/1913 dtto 17/30 iunie 
1913, prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea 
alor două (2) locuri vacante în internatul fundaţiunii. 

La acest beneficiu pot reflectă acei studenţi ro
mâni de religiunea gr.-or., cari cu începere dela 1 
septemvrie n. a. c. se vor înscrie şi vor urmă, ca elevi 
ordinari, la şcoalele medii (gimnazii) din Oradea-mare. 
In acest scop, petiţiunile adresate Senatului fundaţio-
nal şi adjustate cu: 1. Estras de botez. 2. Testimoniu 
şcolar de pe anul 1912/13. 3. Atestat de revaccinare 
şi 4. Atestat de paupertate, — se vor înainta sub
semnatului preşedinte până cel mult la 1/14 august a. c. 

Tot până la terminul de mai sus îşi vor înainta 
rngările adjustate cu Testimoniul şcolar de pe anul 
1912/13 şi acei şcolari români de religiunea ortodoxă, 
cari pentru anul şcolar 1913/14 ar dori să fie primiţi 
în internatul Zsigaian cu taxă de întreţinere. Se observă, 
că taxa anuală de întreţinere este de 500 coroane, 
cari se pot achită în 4 rate anticipative. 

Oradea-mare, din şedinţa senatului fundaţional, 
ţinută la 17/30 iunie 1913. 

Andreiu Horvath Gh. Tulbure 
preşedinte, adm. protopop. notar. 

— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confes. gr. or. rom. din Ficătar, protopresbitera-
tul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata bOo cor.; 2. întregirea salarului 

fundamental, dela stat, 395 cor.; 3. eventualele cvin-
cvenale dela stat; 4. pentru conferinţă 15 cor.; 5. 
pentru scripturistică 10 cor.; 6. locuinţă în natură cu 
a 1 / i jugăr intravilan; 7. dela înmormântări, unde va 
fi poftit, 1 cor. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ, 
să îngrijeşte comuna bisericească; iar de a locuinţei 
învăţătoreşti, învăţătorul. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e îndatorat să pro
vadă strana în biserică, să conducă regulat pe elevi 
la biserică şi să înveţe atât pe cei de toate zilele, cât 



şi pe cei de repetiţie, cântările şi răspunsurile liturgice. 
Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in-

struate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), şi să se prezinte în terminul 
concursnal, într'o duminecă, sau într'o sărbătoare, în 
s. biserică din Ficătar (Feketeer, Temes-megye), spre 
a-şi arătă desteritatea în tipic şi în cântare. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 
— O — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti din Bocsig, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: în bani 600 cor., 2. scriptu-
ristica 6 cor., 3. pentru conferinţă 20 cor., 4. pentru 
3 st.o de lemne a învăţătorului suma de 48 cor., iar 
pentru adusul lemnelor iarăşi 48 cor., 5. pentru funcţiu
nile cantorale, stolele uzuate, 6. întregirea legală, a 
fost deja staverită dela stat şi tot de acolo se vor 
cere. şi cvincvenalele legale, 7. cvartir cu 2 odăi şi 
cuină, cu supraedificate şi grădină de 800 st • 

Alegândul, fără altă remuneraţie, va fi îndatorat 
a instruâ şi elevii şcoalei de repetiţie, apoi a se îngriji 
de cantorat, precum şi a conduce elevii la s biserică 
în dumineci şi sărbători. 

Aceia, cari ştiu conduce cor vor fi preferiţi. 
Recurenţii să-şi adjusteze recursele lor după 

prescrisele regulamentare şi anume cu: 1. Estras de 
botez; 2. diploma de învăţător; 3. atestat de aparti-
nenţă (illetosegi bizonyitvâny) dela antistia comunei 
natale; 4. atestat despre serviciul prestat, toate în 
original şi adresate comitetului parohial gr. or. rom. 
din Bocsig, să Ie subştearnă P. On. Oficiu ppresbiteral 
gr. or. rom. din Ienopolea (Borosjeno), având a se 
prezentă în s. biserică din Bocsig, în careva duminecă 
ori sărbătoare, spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Ahesandru Papp Ioan Popa 
preot, preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppbiter insp. şcol. conf. 
— • - 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător vacant 
la şcoala noastră confesională ort rom. din Lipova se 
escrie de nou concurs cu termin de recurgere 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Salar fundamental în bani 1000 cor.; 2. locuinţă liberă 
în edificiul şcoalei; 3. 1/i jugher grădină spre folosinţă; 
4. pentru scripturistică 20 cor.; 5. pentru conferinţă 
învăţătorească 20 cor. ; 6. venite stolare. 

Pentru curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 
va îngriji comuna bisericească; curăţirea locuinţelor 
învâţătoreşti cade în sarcina învăţătorului. 

Alesul e îndatorat să presteie serviţiile cantorale 
în şi afară de biserică, având a conduce strana şi a 
instruâ elevii în cântările bisericeşti şi a-i conduce re
gulat la sf. biserică la slujba dumnezeeascâ. 

Reflectanţii cari dovedasc, că pe lângă cvalifica-
ţiunea învăţătorească au 4 clase medii (gimnaziale, reale 

ori civi le) şi posed desteritatea de a instruâ şi conduce 
cor vocal — pentruce se ' asigură o remuneraţiune 
anuală de 200 cor. — vor fi preferiţi. 

Recurenţii au să-şi aştearnă în terminul legal 
concursele adjustate cu documentele originale recerute 
şi anume: a) estraş de botez din matricula bis. şi extras 
de naştere din matricula civilă, b) diplomă de învăţă
tor, c) atestat de apartinenţă dela antistia comunei 
natale, d) atestat despre serviciul de până acî, şi adre
sate comitetului parohial din Lipova la P. On. Oficiu 
protopresbiteral în Lipova (Lippa) şi să se prezinte în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Lipova la 21 maiu (3 iuni)e 1913. 

Dr. Alexandru Marta Iuliu Onu 
preşed. com. par. . not. com. par. 

Cu consensul protopresbiterului Fabriţiu Manuilă 
inspector de scoale. 

— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 
şcoala confesională gr.-or. română în clasele I I I — V I . 
din Alioş, tractul Lipovei, în nex cu ordinul Ven. Con-
sistor diecezan de sub Nr. 2750/913 se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Bi
serica şi Şcoala". Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 1. In bani gata 1000 cor. una mie coroane. 
2. Pentru conferinţă 15 coroane. 3. Pentru scripturistică 
10 coroane. 4. Cvartir in edificiul şcoalei, care constă 
din: 2 chilii, culină, cămară şi supraedificatele din 
curtea şcoalei. Grădina şi pivniţa şcoalei le va folosi 
în părţi egale cu celalalt coleg al său. 5. Cvincvenalele 
sau alt adaus de salar se vor cere dela stat. Relut de 
lemne nu dă pentru învăţător, de vâruirea şi curăţirea 
locuinţei învăţătorului va îngriji alesul. Pentru încăl
zitul şi curăţitul sălii de învăţământ se va îngriji co 
muna bisericească. învăţătorul ales va fi îndatorat se 
conducă strana dreaptă, fără altă remuneraţiune. Cei 
cari sunt în stare a-înfiinţâ şi conduce cor vor fi pre
feriţi. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate cu 
documente originale şi anume: a) extras de botez din 
matricula bis şi extras de naştere din matricula civilă, 
b) diplomă de învăţător, c ) atestat de apartinenţă dela 
antistia comunei natale, d) atestat despre serviţiul de 
până aci, — şi adresate comitetului parohial din Alioş 
să le înainteze în terminul fixat la oficiul protopopesc 
gr.-or. rom. din Lipova (Lippa) având a se presentâ 
în careva duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Alioş spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa Comitetului parohial ţinută în 
Alioş la 16/29 iunie 1913. 

Avesalon Ţuera Niculae Savi 
pres. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu Fabriţiu Manuilă inspector de scoale. 

— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc vacant 
din Văsoaia (Veszalja, cott Arad) se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare in organul die
cezan. 



Emolumnetele : a) 1000 cor. din cassada epitro-
piei cultuale. b) 20 cor. pentru conferinţă, c) 8 cor. 
pentru scripturistică. d) Cvartir şi grădină de 1 / 2 jugh. 
catastral. 

Pentru curatorat şi încălzitul salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bisericească. 

Urcarea salarului fundamental şi cvincvenalele 
nu le asigură com. bis. ci se vor cere dela stat. 

La recurse sunt a-se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţâ (illet6ségi bizonyit-
vâny) dela antistia comunală. 4. Atestat despre servi-
ţiul prestat. 

Alesul va fi deobligat a provedeâ strana fără altă 
remunerare. 

Recursele adresate comitetului parohial din Vâ-
soaia sunt a se înainta oficiului ppresbiteral din Buteni 
(Korosbókény) având reflectanţii a-se prezenta in cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta bis. din Văsoaia 
spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Florian Roxin, ppresbiter inspector 
şcolar. 
— • — 2—3 gr. 

Pe baza ord. cons. Nr. 3726/1913 prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea parohiei de el. I din comuna Măderat de
venită vacanta prin decedarea parohului loan Mora-
riu, pe lângă următoarele emolumente -. 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de astăzi 
din care 8 jughere â 1200 st.D fiind plantate cu vie 
şi esarendate prin contract aprobat de superioritatea 
diecezană, până la espirarea contractului va benefi
cia alegândul de arînda anuală. 2. Birul legal 3. Un 
intravilan parohial. 4. Stolele legale 5. întregirea din 
vistieria statului, care nu o asigură nici comuna 
bisericească nici superioritatea diecezană. 

Din toate venitele până la 21 maiu (3 iunie) 
1914 jumătate compete văduvei. 

Alegându-1 preot are să supoarte toate dările 
publice după întreg venitul beneficial şi să se îngri 
gească de locuinţă din al său. Este îndatorat a cate-
hîzâ Ia toate şcoalele din comună, fără altă remu-
neraţiune precum şi a predica în sfta biserică când 
serveşte. 

Fiind parohia de el. I. dela recurenţi se pretinde 
cvalificaţiune prescrisă prin concl. Ven. Sinod epar
hial adus sub Nr. 84/H din 1910. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate comitetului parohial rom. ort. din Măderat 
sunt a se trimite P. O. oficiu protopopesc din Siria 
(Vilăgos) com. Arad. 

Recurenţii sunt datori a se prezenta pe lângă 
stricta observare a §-lui 33 din Reg. pentru parohii 
în sfta biserică din Măderat spre a-şi arătă desterita
tea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa estraordinară a. comitetului pa
rohial rom. ort. din Măderat ţinută la 16/29 iunie 1913. 

Petru Bodea, Pavel Siiartău, 
par. preş. com. par. înv. not. com par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuta ppresbiter. 
- • — ' 2 - 3 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. 

De vânzare Ia : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă , A R A D . • 

TELEFON Nr . 188. TELEFON Nr 188. 

R U B I N S T E I N MÖR 
S P E D I T O R 

TRANSPORTS CU AUTOMOBILE 

H D , SUMÍ H R I H K • PfllRIUl 

BALLA FRIGYES es T-SA 
PICTOR ACADEMIC. • 

ÎNTREPRINDERE PENTRU PICTA

REA ŞI ARANJAREA BISERICILOR 

întreprinde pentru pictarea de icoane sfinte, 
biserici; pregăteşte iconostasuri, iar cele 
vechi le reparează, şi primeşte totfelul de lu
crări aparţinătoare branşei acesteia, cu preţuri 
ieftine, în execuţia cea mai frumoasă şi artistică. 3 

HD, STR. DEHK-FEREI1C fir. 40 a. • PUIUŢUL BIS. QR,GBT. ROM. 

întreprinde tot felul de t ranspor tăr i , împache tă r i 
şi vămuir i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scuti'e de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „MâlnâsiBor iriz" în sticle de 1 litru, 
care o t ranspoar tă şi la locuinţă, pr in schimbul 
sticlei, sticla â 20 fii. Kevânzătorii capă ă rabat. Dife
rite mobi le folosite, dar în stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Cassede fier notiă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 12 




